

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK:

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — 13 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.
 Magyarországra 63 K. — f.
 Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON: 98.

BARS

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislave
 cis. 25448/III. a 1925

HIRDETÉSEK:

□ centiméterenként — filler.
 Nyilttéri közlemények garmond
 soronként — filler.
 Gyakori hirdető- és a velünk
 összeköttetésben levő hird. írókák
 árengedményben részesülnek.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
 Alapította: **HOLLÓ SÁNDOR.**

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.
 Szerkesztésért felelős: **A LAP KIADÓJA.**

A hirdetőket, előfizetőket s a reklám-
 cétokat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.
 A lap kiadója: **NYITRAI és TÁRSA.**

A gazdák védelmi ideje.

A magyar ellenzéki pártok különböző gyűlésein a felszólalók ajkán gyakran felhangzott a panasz a gazdákat sújtó tömeges adóárverések miatt, amelyek a gazdákat egzisztenciájukban is gyakran össze-roppantják, mert sokszor aránylag csekélynek mondható adótartozás miatt a gazda vagyonának jelentékeny részekerült dob alá és kőtya-veteltetett el.

A mezőgazdaságot lenyűgözve tartó adósság terheken a kormány átmenetileg moratóriummal kíván könnyíteni olyantomán, hogy törvényjavaslatot dolgozott ki a gazda-árverések ideiglenes elhalasztásáról. A törvényjavaslat, melyet a parlament már elfogadott, első paragrafusában kimondja, hogy oly végrehajtási ügyekben, amelyek a törvény hatálybalépésétől 1933. december 31-ig tett indítványra földművesek ellen lesznek megkezdve, az ingó és ingatlan dolgok árverése csak 1933. december 31-ike után fogatosítható.

Ez az intézkedés azonban nem érvényes a munkabér és ellátmánykövetelésekre, amelyeket az adós a jogosultnak a törvény szerint nyújtani köteles. Ugyszintén nem vonatkozik a jelzáloglevelekből származó követelésekre és a kikötött haszonélvezeti jogokra. A szolgák, alkalmazottak és más munkabéreseknek járó illetmények, valamint az özvegyi jogból eredő szolgáltatások változatlanul teljesítendő, az árverések ezen követelésekre nem függesztetnek fel, hiszen azoknak az egyéneknek ez a követelése az életgizsztenciájukat érinti, azért arra moratórium nem is adható. De nem vonatkozik ez a moratórium az olyan követelésekre sem, amelyek az adóssal szemben a szóbanlevő törvény hatálybalépése napja után keletkeztek és oly dolgokra sem, amelyek a mezőgazdasági üzem munkájával nincsenek kapcsolatban, ilyenek például a fényüzési cikkek, ékszerék, stb.

A törvényjavaslat szerint itt kizárólag csupán arról van szó, hogy azokat az árverési eladásokat, melyek az adóst tönkretennék, egy kis időre elhalasztják a gazdákna, míg a végrehajtási eljárás egyébb hivatalos munkálatai tovább is változatlanul végezhetők lesznek, ilyen módon a hitelező nem fogja elveszteni sem az igénylési rangsorát, sem pedig követelése biztosítását.

Van a törvényjavaslatnak azonban olyan paragrafusa is, amely a hitelező érdekeit is védi s kivételeket statuál, amelyekben árverés a „védelmi idő“ alatt is tartható, másrészt kimondja azt, hogy a mezőgazdasági vállalat üzésével nem kapcsolatos ingó dolgokra az árverés megtartható. Az indokolás szavai szerint itt például a fényüző tárgyak jönnek figyelembe. A törvény hatálybalépése után keletkezett követelések végrehajtási uton s árverés megtartásával — az indokolás szerint — azért érvényesíthetők, mert különben a mezőgazdasági hitelek szerzése rendkívül nehézé válnék, ha a kölcsöntnyújtónak nem volna garanciája arra, hogy követelését érvényesítheti.

Az indokolás szerint árveréssel érvényesíthetők a védelmi időben is azok a közjogi természetű követelések is (adók, illetékek), amelyek a törvény hatálybalépése után keletkeztek.

Sajnos, hogy arról hallgat a törvény végrehajtási rendelete, hogy miként magyarazzák a pénzügyi hatóságok a törvény hatálybalépése előtt esedékessé vált s a törvény hatálybalépése után kiadott adófizetési meghagyások követelésének érvényesítését, noha éppen ez az egész gazdamoratóriumnak ugyszólván a kulminációs pontja, amely a legmélyebben vágódik bele a gazdák husába.

A Podluzsánka és Szikincevölgyi patakszabályozó társulat

évi közgyűlését f. hó 4-én tartotta élénk érdeklődés mellett, Zsófiák András dr. elnök vezetésével. A közgyűlés megnyitása után betérjésztették az elnök jelentést.

A felszólalások során a garamszentgyörgyi kiküldött előadta, hogy ott a patakvid oly rossz állapotban van, hogy nem lehet rajta közlekedni és a fegyverneki határba vagy nagy kerülővel vagy csak idegenek szántóföldjén keresztül közlekedhet a lakosság. Ugyancsak panaszojlik a Ladány melletti vízvontást. Az elnök kijelentette a panaszokra, hogy azokat megvizsgálják és megfelelően intézkednek. A gyarmati hidról hasonló volt a kiküldött megállapítása. Ez a munkatervbe már fel van véve, állapította meg az elnök. A tergenyei kiküldött azt panaszojja, hogy a víz elrontja földjeiket. A megfelelő intézkedések kiállításba helyeztetek.

Deák igazgató mérnök jeleníti, hogy a múlt évben a következő fontosabb munkákat végezte a társulat: kitisztította és kimélyítette a főlecsapoló árok medrét Lévatól a Markly-majorig 3442 m. hosszúságban 3097 K. költséggel, Vámosladány és Kiskér között kijavították a Szikince jobbpartját és feltöltötték az átszakadt töltést 1054 K. költséggel. Kitisztították és kiásták a szőlősi, csejkei és keszli árkokat 6745 m. hosszúságban 5396 K. költséggel.

A kulturmérnök hivatal rendelkezése kijavították a szabályozott Szikince jobb és balpartját a Flóra major mellett és feltöltötték az átszakadt jobboldali töltést 5360 K. költséggel, amit az állam meg fog téríteni. Léván a Vághid utcában az öreg fahid annyira elromlott, hogy a hatóság beültotta rajta a közlekedést. A társulat új vasbetonhidat építettett 19.180 K. költséggel. Léva városa két oldali gyalogjárót kért a hidra és erre 1500 koronát szavazott meg hozzájárulása gyanánt. A hid gézke megerősésre van méretezve és 14.20 m. hosszu és 8 méter széles. A társulatnak tíz fahidja van, amelyek csak nem husz évesek, fenntartásuk nagy költséggel jár és ki vannak téve annak, hogy nagyobb árvíz elsodorja azokat, szükséges tehát, ezen hidakat fokozatosan és megfelelően átépíteni. A jelentést a közgyűlés elfogadta.

Bejelentette még a mérnök, hogy a magyar adósságok ügyét hosszu utatjárás után sikerült oda juttatni, hogy a tartomány az év elején 30 százalékos szubvenciót utalt ki a társulatnak, a 893.113 koronás építési költség után 267.935 koronát, amiből kifizették az 1912. évi adósságot 135.231 K, az 1917. évi adósságot 94.175 K és az 1912. áprilisi adósság egyrészt 37.193 K. Marad még a társulatnak tőke és kamat tartozása az 1910. évben végzett munkát után 1.115.542 K. A társulat közbenjárt az állami szubvenció kiutalása érdekében. Reméli, hogy az állami hozzájárulás olyan lesz, hogy abból kifogja tudni fizetni a régi magyar adósságokat, ellenkez esetben kölcsön felvételéről kell gondoskodni.

A földművelésügyi miniszterium 1932. decemberében számadási ellenőrzést végzett a társulatnál, amely alkalommal megállapított nyert, hogy a társulat rekonstrukciós munkáinak összköltsége 3.695.435 K. A bizottság megvizsgálta az elvégzett munkákat és a rekonstrukciót megfelelőnek találta. A felülvizsgálat miniszteri jóváhagyását annakidején a társulattal közölni fogják.

Az 1933. évi munkaterv: 1. A Podluzsánka medrének kitisztítása és a partok biztosítása. 2. A Podluzsánka és Szikince átszakadt töltéseinek kijavítása és feltöltése. 3. A Füzeggyarmati vízosztó mű fa és beton szerkezetének kijavítása. 4. A Füzeggyarmatnál levő szifon feletti Szikince fahid kijavítása. 5. A Berek major melletti Podl. fahid kijavítása. 6. A Lévai váralatti öreg fahid átépítése. 7. Előre nem látott javítások és esetleges árvíz okozta károk helyreállítása.

A közgyűlés az 1933. évi költségvetést 612.600 K. kiadásban állapította meg, amelyre 555.136 K. fedezet van, így a fedezetlen hiány 57.463 K. Az 1932. zárszámadás szerint a bevételek összege 441.455 K, kiadás 315.974 K, maradvány 125.481 K. A közgyűlés tudomásul vette, hogy a múlt évben az állam 150 ezer és a tartomány 54 ezer K-t utalt ki szubvenció gyanánt.

Az elnök bejelentette, hogy Hollós Miksa társulati mérnök munkaképtelenné válván, helyébe Deák mérnököt választották. Az elhunyt Weisz Kálmán helyébe a közgyűlés alelnökké Adler Gyulát és ennek helyébe a választmányba Drdos Mártont (Kiskér) választotta.

Nagyvesztek, Zseliz, Nagysáró, Nagy-és Kispeszék, Nemesorosi, Kissalló, Öved, Aiso- és Felsőfegyvernek, Füzeggyarmat, Tergenye, Zalaba és Csata községek ártéri illetékét a második osztályból a magasabb első osztályba sorozta át a közgyűlés.

MÁJUSI SZIMFÓNIA.

Irta: KOPERNICZKY KORNÉL.

Május elseje borongós kedvvel kelt. A tavaszi napsugarak fázósan bujkáltak a felhők között. De amikor valamelyik erősebb sugárnak sikerült keresztültrónni magát az égen kuszó barnaságon, annál vígabb derű ömlött szét belőle a tájon.

Május elsején menekültünk a város zenebonás ünnepeléséből. Kedvünk kiröpített a csöndes vidékre, ahol a legnagyobb láрма a lombok között bujkáló kakuk egyhangú nótája lenne, de a kakuk még nem szól, nem jövendőli a kort.

Az ázott talajon por nélkül, csöndesen siklott az autók, a tavaszi vetések világoszöldje mellett az ősziek dusan sötétlettek. A szellő még-meglegyintette a kalásznak készülő „életet”, ragyogva csillantak meg a szálaikon az eső maradványcsopei.

A „Tóth Kapu”-ból szennyessárgán ömlött ki a Garam, tollam nem csuszhat az oblatig „Garam ezüstös csikjára.” Az eső elverte a Garam „ezüstös túlkút”, zavaros hullámok kavargónak a széles mederben.

Macskarávnál baj nélkül átkelünk a Garamon, a bohókás kedvű révész széles spanyolos grandezzával köszönt és ezzel vége is van a garami róma poézisének, a lágyan hullámzó széles buzatábiáknak s egyszeriben a hegyvidék romantikájáig fog körüli. A hegyoldalokban lepedőnyi apró pászta, váltakozó színekben. Zöld, zöldébb, vagy frissen szántott barnasággal az anyaföldnek igazi arcúta néz ránk. Várja a megtermékenyítést, hogy életet adjon, friss életet bontson ki magából.

Vajjon a város miért nem tud ennyi szeretetet kisugározni magából, mint amennyit itt érez az ember, midőn agyára száll a föld tavaszi párája. A föld lelke terhes illatokkal lebeg, szállós nyomunkban és az ember nem tud fölszabadulni hatása alól. Szinte szeretne belekapni az ekeszárzába és jó mélyen belehasítani vele a földbe, hogy kiszabadítsa ezzel a föld szellemét, mely évről-évre friss ajándékokat tár az emberek elé.

Benedek felé a kovácsi-i ut szegélye ugy fest, mintha a fák hóval lennének borítva véges-végig, sugárzó hosszúságban. Bájos ez a fehér kontraszt az egész tájké fölött uralkodó zöld színben. Az almafavirág fehérít egy a tavaszban, mint telen a hó. A táviró dróttja tavaszi muzsikát zeng. Fecskék hintáznak a dróton és beletercelnek a drót furcsa zenéjébe. A selmecbányai Gwernek van egy gigantikus festménye. „Hegyvidéki szimfónia” a címe. Elemekkel viaskodó hegyek jajognak rajta szivszaggató éneket. Ha Gwernk lennék, ezt a képet festeném meg itt most s a címe: „Májusi szimfónia” lenne. A tavaszban felszabadult emberi lélek örömeinek revelálása gyanánt.

A faluból új házak cserépszindelyes födelének üde pirossága szinte utánam kiabál. Az új házak új lakóit nem ismerem, de oda-fönn a tetetőben lakik egy pár régi ösmérsőm, legelső gyermekkori játszópajtásom és más sirok kakukfüves illata is fölkeres sokszor szülőfalumból.

A Garam az utat egészen a sziklához szorítja. Keskeny ut, egy sinpár, táviróvezetékek és a Garam itt szorong a „Tót Kapuban”, alighogy elfér valahogy egymás mellett. De bizony nehezen is párosították ezeket itt össze. Felsőszázad előtt a benedeki jegyző jelentette, hogy az emberek ellene vannak a telegráfnak.

Csáradon 1881-ben a községi képviselő-testületben az egyik atyafi az asztrala ütött és eképp nyilatkozott e kérdésről:

— A táviródnak nincs szükségünk, de ha a megye legalább Benedeki vasutat építené, arra már magam is szívesen adnék öt forintot, de talán tizet is!

Midőn megkérdezték, hogy miért e nagy áldozatkészség, így válaszolt:

— Ha vasut lesz, akkor Benedekben a buzám szapuját legalább egy forinttal adhatnám el drágábban, mint most, mikor vasutunk nincs!

T. i. a legközelebbi jobb gabonapiac s vasuti állomás ebben az időben a távoli Nyitra volt. A garami rónát még nem szelte át sinpár.

A táviró azért megvan; megvan a garamvölgyi vasut is, de hol van Garamszentbenedek régi történelmi nagysága, vagy csak gazdasági jelentősége?

A hajdan Budával egyprivilegiumu magyar város ma már csak egy kis szlovák község. Régi dicsőségének tanujára az I. Géza magyar király alapította apátság és monostor, amely büszkén tekint le az Árpádok kora óta a hegycsucsról az alatt kanyargó Garamra.

Ha marcona tatárok, vagy rabló törökök nem ostromolták a dugszagdag apátság vármonostorát, akkor a bencések — a garamvidéki kultúra pionirjai — vendégszeretettel fogadták a vándor utasokat.

Egy multszázadbéli ut naplóból olvasom: Ama híres várbán, mely a Garam folyó mellett, Szt. Benedeken látható és melyben egykor apátság székel, egy egyszerű erekiét mutogatnak a mult századból, mely nem egyéb, egy közönséges, vörös-feketére mázolt falapátnál, melynek kiegészítő része egy jegyzőkönyv, 1761-től 1799. évig van vezetve.

A lapát s a jegyzőkönyv története a következő:

Élt a várbán egy kedélyes apát, akit Szentiványi Raphaelnek hívtak. Ez nemcsak hivatalos egyéneket, kik az apátságnál ügyvédek voltak, vagy más teendők miatt fordultak meg, hanem a vihnye, szliácsi, szklenői für-

dőkbe járó vendégeket is szívesen látta s a vendégség három napig volt igénybe vehető. Már az utolsó nap a vendégszoba ajtaja elé, figyelmeztetésül, odaállított a vörös-fekete színű lapát s aki a reá következő napon el nem hagyta a házat: testének bizonyos részére ütletet kapott és azt jegyzőkönyvileg kellett elismernie s arra továbbított.

Erdekes a jegyzőkönyvből néhány ilyen elismerő okmányt fölisorolunk, megjegyezvén, hogy a jegyzőkönyvben nemcsak magyar, hanem német, latin, francia és szlovák nyelven, prózában és versben szerkesztett éleces adatokat találunk.

A magyar nyelven szerkesztettek közül a következőket emeljük ki:

1. Lapátánczok szokták a farsangot végezni, Benedek várbán pedig legelső jöve-tellel lapátáncot jártak; velem is eljáraták, ezzel bizonyítom, die 7. martii, 1794. Sz. A.

2. Bébottolt Botlik Pál Benedek várbába, Vélvén, szerencsés lesz prókátorságában, Mez is nyerte pörét, melynek jó bérére, Három feacsépet nyomtak... felére.

3. Harmadnapos menyasszonynak kérésére, Szent Benedeken személye mentségére, Kegyelem nem használt eszedésére, Most lapát ütettet neki jobb felére. Nem fordulhatott másképp kegyelem sorsa, Mert megcsipte a lapátnak borsra, Igy emlékeznek Szent Benedekről... Juliánna menyasszony, ... és Zsuzsánna kisasszony.

A három titokzatos pont örökre elrejtette e'ötünk a nevezett hölgyek személyiségét. Sohasem fogjuk megtudni, vajjon ki lett légyen Juliánna, a harmadnapos menyasszony és Zsuzsánna, a kisasszony? Akiiket megcsipte a benedeki lapát borsra „jobb felükön”...

Most, hogy a harmatos, nedves reggelen elrogtott az autók a híres, nevezetes benedeki vár alatt, sajnáltam váltig, hogy a bohókás, jovialis Szentiványi Raphael apát ur, bizonyára mosolygós szemével, nem kändikált ki a monostor emeleti ablakán, ahol pedig nyitva láttam egy pár szárnyat, az irodáit, amelyben a mult nyáron magam is tisztelegtem abból az alkalomból, hogy négy-száz év muva ismét barátok költöztek a várba. Új barátok, régi szokások nélkül! Pár tréfás rigmust szívesen beiktatnának itt ma is az alatt járó utasok párnapos vendégszekerés fejében...

Igy hát tovább rogtunk. Bársonypihés kis láb legettek az ut mentén, mérges libamamák és libapák nyugtogatják felénk szízeget fejüket, a vizenyös rétekről gölyhár kacagott felénk és a kis libapásztorok gyermek-

Léva története a 17. században.

Irta: HAICZL KÁLMÁN dr.

XII.

Léva vára továbbra is a királyiak kezén maradt, ámde a magyar őrségnek királyhűsége bizonytalan volt éppugy, mint Bars vármegye, amely egyre kapta hol Bethlen Gábertól, hol a nádortól a rendeleteket, maga is ingadozott. A lévai őrség valamelyes hűségnyilatkozatfélétt leadhatott, mely azonban a nádort ki nem elégítette. 1621. június 2-án az ujvári táborból Pálffy István, Miklóshoz és Koháry Péterhez rendeltet intézett, melyben a lévaiakról eképp intézkedik: „Az Lévaiaktól jobb levelet kellene venni, megízvén nekik, hogy ilyen könnyű szóra meg nem hihetik őket, hanem az szerint az mint formáját adtuk kgeknek, oly assecuratiót kívánunk, kit ha meg nem adnak, soha aztán nem lesz grációjuk, hanem örök hitlenségbe esnek. Im magam is irtam nekik, talán jobban gondolkodnak magok megmaradása felől. (Szerémi. 118-119.)

Pálffy István, Miklós és Koháry Péter május 26-a körül hadaikál Garamszentbenedekben jártak és június 2-án indultak Besztercebánya felé, hogy az ezüstöt és aranyat, amellyel a katonaságot fizetni kell, Bornemissza, Bethlen vezérének közeledő serege elől megmentésék.

A császáriaknak Ujvár alól történt visszavonulása után Thurzó Szaniszló Ujvárból augusztus 6-án a vármegyéhez intézett levelében felkelést rendelt el, „mert most válik meg, kicsoda legyen ő flgének (Bethlennek) a mi kegyelmes urunknak igaz hive és ki nem.” (U. o. 122.)

A lévai vitézek királyi hűségfogadalmáról újabb szó nem esik, miután egész Bars vármegye Bethlen hatalmában volt. Ugy látszik, Léva várnak magyar őrsége csendben, minden feltűnés nélkül Bethlenhez pártolt. Egyebet tennie sem lehetett, mert a császári hadseregnek a vármegyében hire sem maradt. Liphay Imre alispán, aki időközben a török követéséből hazaérkezett, augusztus 2-án panaszt emelt Thurzó Szaniszló előtt Fodor Mihály lévai vicekapitány ellen, hogy a Léván lakozó nemességet, különösen Pestvármegyei Györgyöt a vitézlő nép s ő maga is rut szitkokkal illette és büntelen lévén veréssel is fenyegette. Thurzó augusztus 7. válaszában kijelenté, hogy a vicekapitányt meghallgatása nélkül meg nem büntetheti.” (Szerémi 123.)

Az 1622. január 7-én Nikolsburgban megkötött béke Bars vármegyét a királyi birtokába juttatta vissza. Időközben Kollonich Szigfrid 1621. szeptember 8-án börtönéből kiszabadult. Az 1622. évi 63. teikk alapján pedig Léva várnak és tartozékainak birtokába visszahelyezték. Ez időtől fogva Léván tartózkodott és hányatott életét is 1623. őszén itt fejezte be.

Bethlen Gábor második hadjárata alatt Horváth István a vármegyét székely katonákkal megszállotta ugyan és a garamszentbenedeki vármonostort őrséggel rakta meg; (Eszterg. kápt. ltár. caps. 22. fasc. 2. 10.) de egyéb nem igen történt, mert Bethlen Gábor már november 20-án megkötötte a fegyverszünetet, melynek értelmében az őt nyugati vármegyéből, így Barsból is visszavonult s a békétárgyalásokat megkezdette. (Szekfi Gyula. Bethlen Gábor. 232.)

— Vége. —

láncfű virágjából koszorút fontak és megkoszorúzták egymást. Mint valami mesekönyv-illusztáció, amely itt az ut mentén elkálódott.

A Garam gárdán folydogált, a magasból Erdős-köszorú bércek nézegették komoly képpel a vizben, egymástól szaladtak el mellettünk régi falvak, lilafürtű orgonás kis kertek, omladozó várakom réges-régi történeteket suttogtak felénk. Végül egy kis kutyavidám farkcsóválással szaladt el autók előtt, hogy bejelentse egy házban: megjöttek a májusi vendégek!

Itt azonban már nem volt „lapát”!

KÜLÖNFÉLÉK

— **Bármegye fogadalmi ünnepe.** Az 1709. évben a kuruc háború után fellépett pestisjárvány megszűnésének örmére Bármegye törvényhatóság 1714. május 2-án kimondta, hogy örök halálból minden év május 3-án, a szent kereszt megtalálásának napján Garamszentbenedelen fogadalmi ünnepet ü. Megszűnt a fogadalmat tevő Bármegye, de az örök elhatározását tiszteletben tartva, kegyelettel emlékezünk meg lélekben e napról.

— **Az orsz. keresztényszocialista párt lévai szervezete** évi közgyűlése ma, vasárnap d. e. 11 órák a piarista rendház nagytermében tartja, amelyre a párt tagjait meghívja az elnökség.

— **Polgár Károly szinigazgató halála.** Polgár Károly volt magyar szinigazgató Pécsben 71 éves korában május elsőjén elhunyt. Polgár 1882. május 1-én lépett fel először a szinpodor, tehát éppen 51 év előtt. Pár évig vidéki színházaknál működött, így Léván is, ebben az időben szerepelt neve először a Bars szini tudósításában. A kiváló tehetségű színész ezután Pécsre, majd Budapestre szerződött s később szinigazgató lett. Az államfordulat utáni időben Léván jászott Polgár magas művészi színvonalat képviselő és dugszagad. felserelésű társulatával és éppen itt érte a tragikus hír, hogy megvonták tőle a szinikonzessziót, mire a társulatot kénytelen volt Léván színeinek ereszteni. 1928-ban Polgár elnyerte a ruszinok magyar szinikerület igazgatóságát, ahol tavaly nyárig működött. Kegyelettel emlékezünk meg a nagyművelő magyar művész haláláról, aki félvszázadig szerelmese volt a színészetnek, vagyonokat áldozott fel a művészet oltárán s öregségét nélkülözések között töltötte.

— **A Lévai Fiúnekkar hangversenye Léván és Pozsonyban.** A Forgács Mihály tanító és cserkészparancsnok által szervezett és az ő vezérlése alatt álló lévai fiúnekkar június 17-én Pozsonyban egy cserkészünnep keretében hangversenyt rendez. A fiatal, de tehetséges és ambiciózus énekkar eme legelső, de már általános figyelmet keltő kirándulására és Szlovénország fővárosában való vendégserelésére nagy lelkesedéssel készül. A mi vidékünk ifjúságának dalkultúráját fogja ez a lévai énekkar a pozsonyi közönség előtt reprezentálni, ami általános kultúrsemponyiból is jelentős aktus lesz, amelyhez az énekkar a lévai közönség támogatását is kéri. Ugyanis az énekkar, amely serényen készül a pozsonyi hangversenyre, f. hó 13-án a lévai kath. kör nagytermében Léva közönsége előtt is be akarja mutatni műsorát, hogy ennek jövedelméből legalább részben fedezhesse a pozsonyi uti költségeit. Az ifjúsági énekkar szeretettel kéri a közönség támogatását és bizik abban, hogy az nem is fog elmaradni. Az énekkar a bíráló bizottság tagjait felkérte Kriek Jenőt, Kleiszner Pált és Heckmann Istvánt. A hangverseny kezdete este 1/2 9 órák. Műsor: 1. Árva madár... Eg a kunyhó... népdalok Hideghéti Antal 4. szolámu letéteben. 2. Beethoven: Himnusz az éjhez; harmonia után 3. szolámu letét Gáspár Jánostól. 3. A Nád Jancsi... népballada Kodály után 3. szolámu gyermekkarrá átírta Heckmann István. 4. Ucca ucca... népdal Kodály-Heckmann átírás. 5. Vadászok hazatérte, 4. szolámi gyermekkar Rossini „Tell Vilmos” dalművéből. A műsor keretében Marienka Rajcová (alt)

zongorakísérettel szólókat énekel. Belépti díj: Első 10 sor 5, a többi 3, állóhely 1.50 K. Jegyek korlátozott számban lesznek kiadva.

— **A hatvan éves Bargár György dr. esperes ünneplése.** Bargár (György) dr. lekéri kerületi esperest és barsrendi plebánost, hatvanadik életévének betöltése alkalmából meleg ünneplésben részesítette az esperesi kerület papsága és hívei. Az ünneplést szentmise előzte meg, amelyen a vegyeskar énekel. Szentmise után mind a magyar, mind a szlovák papság képviselői és a hívek üdvözölték Bargár dr. esperest és hangsúlyozták, hogy az ünneplést ugyesperesi hivatalában, mint a magyar lelkiatyák működésében felekezeti és nemzetiségi megkülönböztetés nélkül példaadóan munkálkodik az egyetemes emberiség javára. Bargár dr. válaszában személyét háttérbe helyezve, a lelkiatyai hivatal megbecsülésének tulajdonította az ünneplést. Azonban — miként azt Tonhaiser Mihály szentszéki tanácsos, nagysallói plebános is kifejezte, ezt kiérdemelt nemcsak mint kiváló lelkiatyát, hanem mint az emberi nemet érzące példás megtestesítője. Meglátta ezt már régebben a püspök is, aki őt emberi kiváltsága és teológiai tudása alapján a szeminárium vezetésével kívánta megbízni, — de mert Bargár dr. ekkor már elvállalta a többi község gazdasági érdekére nézve oly nagyfontosságú viztársulat elnökségét s a Sári patak szabályozásának nagyarányú keresztvitelét, ami az ő távozásával kátyuba jutott volna, nem tekint rangot, címetek, kérte püspököt, hogy kivánságától álljon el és itt maradj, hogy áldásos munkájával javára szolgáljon a szelízi járásnak. Az üdvözlés után a község háza kulturtermében szépsikerű előadás volt az ünneplést tiszteletére. Az ünneplés, amelyet Bargár dr. „Krisztus szíelmében értsük meg egymást” szavai fejeztek be, minden tekintetben érdemes fértui ért.

— **A f. hó 15-én életbelépő nyári menetrend** vidékünk vasuti forgalmában lényeges elváltozásokat nem okoz, nagyjából csupán rövid időbeli különbözeteokről van szó. Az új menetrendet mai számunkban közöljük.

— **A Magyar Nemzeti Párt** május 13-án szombaton Léván terja országos pártvezetőségi ülését, másnap, 14-én pedig az országos nagygyűlés lesz a Városi szálló nagytermében, amelyre a párt összes tagjait meghívja. A gyűlésen a párt összes törvényhozói és funkcionáriusai is megjelennek.

— **Léva pályázatainak felbontása megtörtént.** A Városi Vigadó bérletére három pályázat érkezett, a jelenlegi bérlet, Denk János 100 ezer, Juricska István lévai 80 ezer és Bizik Ferdinand érsekújvári lakos 70 ezer koronás ajánlattal pályázik. A malom melletti Perekhid építésére 15 pályázat érkezett, ezek közül három lévai: Laufer Oszkár, Czibulka és Belcsák, továbbá Kovács László. Az ajánlatok 120—120 ezer korona között mozognak. A vágóhidra 63 pályázat futott be a részleges ipari munkák pályázatával együtt, ezek között 16 lévai van. Az építési munkálatra 15 pályázó jelentkezett 900 ezer koronás átlaggal, közöttük Szauer Izidor és Mór, Kovács László, Belcsák és Czibulka lévai építő cégek. A vágóhid gépi-berendezésének szállítáására tíz pályázó van, 300 ezer koronás ajánlattal összegg átlaggal.

— **Libermann Jakab főrabbi lelkesül jubileum a.** A lévai izraelita hitközség Libermann Jakab főrabbit 70. születésnapja és lelkesül működésének 40. évfordulója alkalmából ünneplésben fogja részesíteni; ebből a célból f. hó 14-én, vasárnap d. e. fél 11 órák a hitközség tanácstermében diszkyűlést rendez.

— **A lévai izr. Nőegylet javára „Orient” mozgóban** május 9-én este 9/9 órák jótékonycélu előadás lesz Joe Mayer rendezésében, Schneider Magde, Veres Ernő és Romanovsky Richárd (szereplőkkel), német bemutatással. „Ketten egy autóban” (Utazás a szerencsés) énekes hangcs vigjáték. Tekintettel a jótékony célra, kérjük az egylet iránt érdeklődőket hogy az előadást minél számosabban látogassák.

— **„A tatárjárás” Léván.** A Lévai Iparos Olvasókör műkedvelő gárdája a közeli napokban adja elő A tatárjárás című operettet. A több heti próba s a műkedvelőgárda kipróbált s jóhírneke örvendő tagjai elégt biztosítottok nyujtanak arra, hogy a tetészt ezse marehabban is megnyerje s egy kellemes estét szerezzen a nagyközönségnek.

— **A Lévai Iparos Olvasókör ma, vasárnap** d. u. 2 órai kezdettel dijkajugizást rendez, értékes nyereny tárgyakkal.

— **Boleman János dr. v. vmegei főorvos,** az ismert balneológus, orvosi rendelését Trencséntelepben, a Három sziv házban megkezdte.

— **Szilvgárdista ünnepség.** Május 14-én felszáz uj kis gárdista sorozatik a gárda zászlója alá. Ez alkalommal délután fél 5 órák a zárda tornateremben szinelődás lesz. Szép és változatos műsorral kedveskednek a kis gárdisták a jó szülőknek és a gárdabaratoknak. A műsor a következő számokból áll: Mi egyet akarunk! Szavalt. Az uj kis gárdisták esküje. Jézus Szive szerettek Tege. Éneklük a régi gárdisták. Tiroli és napóiyi tánc. A sült libacomb. Szóló ének. A mexikói hősök Gyermekdrama öt felvonásban. Éőképek. Gyermekké részére az előadás f. hó 13-án, délután 2 órák lesz. Helyarak: ülőhely 5—3 Kc, állóhely 2 Kc.

— **Május 23-án ünnepele Pokorny István deméndi plebános papp szentelésének 50. évfordulóját,** amely alkalommal a kerületi papság élen Kovács Pál esperes ányujtotta az aranymisésnek a szentszéki tanácsosa való kinevezésének okmányát. Az aranymisést oltártestvérei és hívei meleg ünneplésben részesítették.

— **Május elsője** megünneplésének a ragyogó tavaszi idő igen kedvezett. Léván széles tömegekben hullámzott az utcan a nép, délután pedig kirándulókkal volt tele a határ. Dél előtt 11 órák a szociáledemokratá vonultak fel az óbarsi fuvőzenekar hangjai mellett a főtérre, ahol szónokait beszédek mondtak. Nyomban utánuk a kommunista nagyobb tömege vonult ismert jelszavaik hangzotatása mellett az Ozman-térre, ahol a gyűléstük rendezték. Utközben felváltva szlovák és magyar kommunista dalokat énekeltek. Ez volt az első eset Léván, hogy az utcai felvonulás alkalmával a szlovák kommunista nyelvileg külön is demonstráltak. — A keresztény munkásegylet saját helyiségében vasárnap ünnepele meg május elsőjét, este pedig sikerült szindarabot adott elő nagy érdeklődés mellett.

— **Ipartársulati közlemények.** Miután egyik-másik borbély és fodrász mester meg lett büntetve azért, mert alkalmazottja az üzletében hetenként több, mint 48 órát töltött, a helybeli borbély és fodrász mesterek május 4-én tartott szakcsoporti ülésükön elhatározták, hogy alkalmazottait egyöntetűen csupán a következő órákban lesznek üzleteikben foglalkoztatva: Hétfőn d. e. 9—12, d. u. minden borbély és fodrász üzlet zárva lesz. Kedden, szerdán és csütörtökön d. e. 8—12, d. u. 2—7 óráig Pénteken d. e. 9—12, d. u. 2—7 óráig. Szombaton d. e. 8—12, d. u. 2—8 óráig. A tanoncok ezeken a napokon egy órával korábban jönnek az üzletbe és egy órával korábban távoznak úgy, hogy a tanoncoknál is a foglalkoztatási idő hetenként 48 óráig legyen ki. Ezen időbe azonban nem számítható be a tanoncisolaban eltöltött ideje, amennyiben a tanoncisolai idő a heti 48 órába tudandó be. — *Felhívás a hentes és mészáros segédekhez.* Miután az 1927. szeptember 1-je után felszabadult tanoncok kötelesek segédi vizsgát tenni, felhívjuk a hentes és mészáros segédeket, hogy segédi vizsga letétele céljából f. hó 8-tól 12-ig terjedő időben az ipartársulat irodájában a saját érdeklődésben is feltétlenül jelentkezzenek, nehogy esetleges mulasztással önmaguknak felesleges kellemetlenséget okozzanak. Az ipartársulat elnöksége.

— **Hány millió ember lakja a földet? 1929.** év végéig kitűnt, hogy a föld lakossága megháromszorozódott három évszázad alatt. 945 millió lakosaval Ázsia a legnépesebb földrész a világon, amelynek most 1820 millió ember él. Magának Kínának a lakosságát 458 millióra becsülik, ami 20

millió hűján anyni, mint Európa lakóinak száma. Északamerika 162, Afrika 140, Délamerika 71, Ausztrália pedig 9 millió lakost számlál. 1650 táján 465 millió ember lakott csak a földön. Azóta Európa lakosai meghatszorozódtak.

— Legújabb angol találmány a **fizető hét Londonban**. Londonban a mosolygó hét, az udvariassági hét és más hasonló emberbarát mozgalmak után új tervvel foglalkoznak, amelyhez, sajnos, nem elegendő a nyájas mosoly és udvarias viselkedés. Angliában, épp úgy, mint a földteke minden más részén elhárpódzott az orosz szokás, hogy a vevők hiteltbe vásárolnak és az emberi kor legvégső határáig nem fizetik ki számlájukat. Ennek a leküzdésére, most „számlafizető hetet” fognak rendezni. Ezen a héten minden vevő tartsa becsületbeli kötelességének, hogy bevásárlásait készpénzzel fizesse ki. A kereskedők újjonának a boldogságtól, de hogy ez a jó ötlet sikerrel jár-e, egészen más kérdés. Az ember különös előlény: csak akkor fizet, ha muszáj.

— **Halálosvégű karambol Kissáronál**. Tragikusvégű kirándulás történt május elején Kissáron mellett. Nousa György 25 éves pécsi mechanikus a kettős ünnep alkalmából meglátogatta a zselizi uradalomban levő gazdatiszt fivérét és amidőn hétfőn délután motorkerékpárján visszafelé robogott Prágába, Kissáron mellett az autók által felvert nagy porfellegben nem vette észre, hogy egy teherautó halad vele szemben és így nyolcvan kilométeres sebességgel nekivezette gépét Bacsa Gyula lévai vásárosz kereskedő teherautójának. A karambolnak borzalmas hatása volt a prágai kirándulóra, aki olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még a színhelyen meghalt.

— **Vesszedelmes játék a fegyverrel!** Kolarik István és Molnár István farnadi lakosok fegyverrel játszadoztak. Kolarik a puskát megtöltötte és Molnárnak adta, aki pedig nem értett a fegyverhez. Tréfából ráfogta a mellé álló Molnár Lejosra. „Vigyázz, mert lelélek!” — mondta és a fegyver abban a pillanatban már el is sült, súlyos sérülést ejtett a gyantulan Molnár Lejoson. A komáromi bíróság gondatlanságból származó súlyos testi sérítés vétsége miatt elítélte Molnár Istvánt és Kolarik Istvánt 2—2 heti fogházra és 100—100 korona pénzbüntetésre.

— **Az újbányai szerelmi dráma az esküdtésék előtt**. Jelentették az ősz folyamán, hogy Újbányán Polniser István 22 éves gazdalegény hosszabb ideig udvarolt Sipikala Anna újbányai leánynak. Mikor az udvarlásnak következményei mutatkoztak és a leány követelte tőle, hogy vegye feleségül és így adjon nevet születendő gyermekének, Polniser szörnyű dühös gurult, előrántotta zsebéből a revolverét és közvetlen közelből a leány fejébe lőtt. Sipikala Annát súlyos sérüléssel a lévai kórházba szállították, de nem lehetett rajta segíteni és a következő napon kiszenvedett. Polniser István ügyét a besztercebányai esküdtészek a napokban tárgyalta. A vádlott az esküdték előtt beismerte tettét. Azzal védekezett, hogy sohasem volt viszonya a leánnyal és elveszítte önralmát, amikor ennek ellenére a leány a szemébe mondta neki, hogy ő a születendő gyermekének az apja. Az orvosszakértők véleménye szerint Polniser István anyai ágról erősen terhelt, nagyon ingerlékeny és ingerült állapotban beszámíthatósága a minimumra csökkent. Az esküdték verdiktje erős felinduláson elkövetett emberölés büntetésében találta bűnösnek a legényt. A verdikt alapján a bíróság négy évi fogházra ítélte őt.

— Az Apolló mozgóban kedden és szerdán ötös helyiakkal Két boidog szív, Abraham Pál nagy operettje Schneider Magdával és Bárony Rózsival a főszerepekben. Péntektől Sörünnepey. A pezsgő vígságú darab vezetéserepeiben Kupfer Margit, Walter Margot, Ida Wüst és A. Schletow brillíroznak.

— Az Orient kínóban ma d. u. 2-4 órákor népeladás. Eljen a király! Erdekes orosz dráma. Este Tauber Richard a világhírű tenorista szereplésével: Hazug csökök, nagyhatású filmoperett, Lien Deyers és Szöke Szakall a további főszerepekben. Kedd és szerdán: Kettes egy autóban, a lebilincselő vigjáték vezetéserepeiben Schneider Magda, Csütörtöktől a francia filmművészet egyik remeke, Flammarion Camil világhírű regénye után német verzióval: A világ vége.

Kösa József tánciskolája a Kath. Körben, Tanítás kedden, csütörtökön és vasárnap, este 1/9-től. Amig a tanfolyam tart minden vasár- és ünnepnap d. u. fél 6 és este 1/9-től (össztánc) hosszú óra. Tekintettel arra, hogy az urak (fiatal emberek) már eddig is nagy számban jelentkeztek! Kéretnek a hölgyek (lányok), hogy minél többen vegyenek részt a részükre kedvező táncanfolyamon. Haladók jelentkezése fél időre már e héten csütörtöktől kezdve lesz elfogadva.

Fényképező gépek, filmek, lemezek, papírok, vegyiszerek legnagyobb raktára, legkellemebb fizetési feltételek PICK DROGÉRIA Levice.

Dr. Nemes átvette dr. Sperling rendelését Hurban (Dák Ferenc) utca 18 szám alatt és rendel délután 2—5-ig.

Hír Sítác-gyógyfürdőből. Tudomásunkra jutott, hogy az elsőrendű berendezett Bristol-Tatra-Amália szállók üzeme elsőrangú állapból választott teljes élelmészérszt szép szobával egyetemben május hóban érkezett vendégek részére az egész tartózkodás tartamára naponként 37.— koronát számít. Juniusi érkezéseknél a teljes penzió ára 44.— koronás. Külön diétaskönyv. Prospektus és részletes arajánlatot küld: Bristol-Tatra-Amália üzemzetősége, Sítác-gyógyfürdő, Zvolen mellett. (Ügyeljünk erre a pontos címre.)

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

Születések. Schultz Árpád - Heimann Olga fia György. - Kršjak Imre - Marko Anna leánya Anna Terez. - Skačan Julia leánya Julia. - Weiss László - Grotto Margit leánya Eva.

Halálosvégű. Újfalusy Anna 52 éves. - Özv. Máté Lajosné Vida Terez. - Tóth Jánosné Kovács Agnes 35 éves. - Nyuli József 78 éves. - Modern József 33 éves. - Koteles Gyulané Zanko Mária 40 éves. - Skačan Julia 2 napos

Gyászköszönet.

Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, valamint az Asztalos, Lakatos és Bidosos ipartársulatnak s akik nővérünk elhunytá alkalmával őt utolsó utjára elkisértek és részvétellel fájalmunkat enyhítették, ezúton fejezzük ki halás köszönetünket.

UJFALUSY TESTVÉREK.

Jótekonyság. Pál Imréné urnó 30 koronát adományozott szegényorsos tudóstegeinknek, amely szíves adományért ezúton is halás köszönetet mond a „Tudóvesz elleni Masaryk-liga levai fiokjának” elnöksége.

SPORT

Következő: Boros Béla

LTE—Donaustadl S. C. Pozsony 7:2 (5:2) bíró: Mecsok Ersekujvár. LTE csapata váratlanul magára talált és lelkes játékkal, dacára annak, hogy Ondruska nélkül állt ki, könnyen verte meg a nyugati kerület bajnokának elcsapatát. LTE-nek minden játékos tudásának legjavát nyújtotta, így minden dicséretet megérdemelt. A gólarány megfelelő a mutatott játéknak, sőt LTE meg két jogosan megítélt 11-es-t nem tudott értékesíteni, hogyha ezeket is értékesítette volna, valamint Ondruska játékaival a csapat játékeréje növekedett volna, így ma rekord gólarányú győzelemről lehetne beszámolni. Donaustadl csapata bár nem is váltotta be a hozzáfűzött reményeket, ámde a közönség meglegedetten távozott a mérkőzésről.

Az elmúlt vasárnap 1:1 arányban eldöntetlenül végződött Osztrák—Magyar mérkőzésen Bécstől, illetve Ausztriából 9 ezer néző vett részt, ami kesegletlen jele a futballsport nagy népszerűségnek és elterjedésének.

A Deli kerület válogatottjai ma Pápan játszanak Nyugatmagyarország ellen LTE-ből Ondruska és Martinovics fognak a válogatottban küzdeni, reméljük, hogy sikerrel.

Az LSE nemzetközi tenniszversenyét a tenniszszövetség aug. 17-től 20-ig engedélyezte.

Gabonaárak:

Buza	—	100 kg.	155	—	16' kor.
Rozs	—	—	85	—	88
Árpa	—	—	80	—	84
Zab	—	—	68	—	65
Kukorica	—	—	75	—	78
Bab	—	—	80	—	85
Lóheremag	—	—	400	—	450
Lucernamag	—	—	500	—	550

Vasuti menetrend 1933 máj. 15-től.

(Utánnyomás tilos.)

Bratislava	Nové-Zámky	Levice
indul	érkezik	indul
3.25	4.40	5.22
6.05	Slov. Meder	8.32
7.28	9.16	9.30
9.20	11.18	11.27
11.25	13.40	14.05
17.10	Slov. Meder	20.27
20.03	21.22	21.36

Levice	Nové-Zámky	Bratislava
indul	érkezik	indul
5.12	7.09	—
5.54	Slov. Meder	9.00
7.20	9.10	9.28
13.20	15.12	16.05
16.20	18.07	19.25
19.42	21.16	21.28
21.19	Slov. Meder	23.49

Parkan	Levice	Zvolen
indul	érkezik	indul
—	4.55	7.15
5.13	7.01	7.24
—	8.35	10.07
—	—	11.09
11.25	13.13	13.32
16.37	18.12	—
—	—	16.14
18.42	20.18	20.40
20.50	22.33	—

Zvolen	Levice	Parkan
indul	érkezik	indul
—	—	3.54
4.02	5.48	—
5.00	7.13	7.40
—	—	11.04
10.50	13.10	—
13.47	16.08	16.12
17.25	19.34	20.30
19.45	21.16	—

Levice	Čata	Šahy
indul	érkezik	indul
3.54	4.55	6.39
7.40	8.45	9.51
11.04	12.07	12.12
13.29	14.32	15.42
16.12	17.17	19.19
20.30	21.31	21.38

Šahy	Čata	Levice
érkezik	indul	érkezik
4.00	4.52	5.54
7.53	8.50	8.55
11.05	12.00	12.09
13.07	14.01	14.42
16.13	17.14	17.18
20.20	21.20	21.32

Levice	Kozárovce	Zl.-Moravce
indul	érkezik	indul
4.55	5.13	6.57
16.14	16.33	16.39
20.40	20.58	21.04

Zl.-Moravce	Kozárovce	Levice
indul	érkezik	indul
5.35	6.35	6.55
14.25	15.27	15.50
18.10	19.07	19.17

Budapest oda és vissza

Levice indul	3.54	B-pestre ér.	8.46
" " "	7.40	" " "	14.27
" " "	11.04	" " "	19.40
" " "	16.12	" " "	21.24
Budapest Nyug. indul	8.50	Levice-re ér.	16.05
" " "	14.10	" " "	20.18
" " "	16.49	" " "	22.33

VALUTAÁRFOLYAMOK

Bármegyei Népbank Levice, jelentése.

	ápr. 29-án:	máj. 6-án:
100 pengő	—	475—
100 osztrák schilling	—	485—
1 angol font	—	395—
1 amerikai dollár	—	117—
100 svájci frank	—	29.50
100 francia frank	—	650—
100 líra	—	138—
100 német márka	—	178—
100 dinár	—	778—
100 lei	—	44.25
	—	20—

A „BARS” heti rádió műsora:

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek. 12.35 Hangv. folyt.
9.45 Hangv. folyt. 13. - Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízel. 14.30 Hírek.
12. — Déli harangszó. 15. — Piaci árak, árf. hírek
12.25 Hírek. 16.45 Pontos idő, hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, május 7.

BRATISLAVA. 10.25 Gramofon. 12.05 Fuvószenekar. 17.45 Rádiózenekar.

BUDAPEST. 8.45 Hírek. 9.10 Rádióüzenetek. 10 Ref. istentisztelet. 11 R. kath. mise. 12.30 Rádióüzenetek. 14 Gramofon. 15 Földművelésügyi előadás. 15.30 Rádióüzenetek. 16.50 Kuruc est. 18.10 „A magyar bor” előadás. 18.40 Brahms emlékhangverseny. 20.30 Sporteredmények. 20.45 Vidéki és pesti májális. Utána Kőcse cigányzenekara.

PRAHA. 6.45 Ébresztő. 7.30 Karlsbadi zenekar. 9.15 Enekhangverseny. 10 Schrammelzene. 17.45 Gramofon. 18 Brahms-hangverseny. 21 Rádiózenekar.

WIEN. 8.45 Ébresztő. 10 Harangszóteljes. 11.15 Brahms-emlékhangverseny. 14.35 Gramofon. 15.30 Kamarazene. 17.15 Fuvós együttes. 19.35 Brahms emlékhangverseny. 21.30 Tarka-est.

Hétfő, május 8.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 16.10 Rádiózenekar. 17.50 Kamarazene.

BUDAPEST. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Előadás. 11.15 Rádióüzenetek. 12.05 Házikvintett. 13.15 és 15.30 Rádióüzenetek. 17 Bertha szalonzenekara. 18 Németh nyelv. 18.30 Hangverseny. 19.15 „Bethlen Gábor, az ember” előadás. 19.45 Tóli cigányzenekara. 20.45 Előadást. 22 Molles vonósnyeg. 23.30 Pátria jazz-zenekar.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 18.30 Nemet óra. 20.40 Zongoraverseny. 21.10 Hangjáték.

WIEN. 11.30 Szalonzene. 13 Gramofon. 16.05 Népies zene. 19 Zenekari hangverseny.

Kedd, május 9.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 17.20 Gordonkaverseny. 18 és 18.25 Gramofon.

BUDAPEST. 6.45 Torna. Utána Gramofon. 10 Előadás. 11.15 Rádióüzenetek. 12.05 Gramofon. 13.15 és 15.30 Rádióüzenetek. 15 Rác cigányzenekara. 17.45 „Erkel Ferenc pásztai hangversenye” felolvasás. 18.20 Hangverseny. 18.55 „A ven szamar” elbeszélés. 19.30 Operaház előadása „Alarcosbál” dalmű 5 felv. 22.30 Nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.45, 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 20.30 Kubki: A rabszolgakirály, 3 felv. hangjáték.

WIEN. 10.30 és 12.40 Gramofon. 15.55 Enekhangverseny. 17.25 Operatársulatok. 17 Keringők. 20.55 Zenekari és énekhangverseny.

Szerda, május 10.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.30 Rádiózenekar. 17.55 Kodály-dalok.

BUDAPEST. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Előadás. 11.15 Rádióüzenetek. 12.05 Hangverseny.

13.15 és 15.30 Rádióüzenetek. 17 Gramofon. 17.50 „Emberek, akik pipázásból élnek” előadás. 18.20 Bachmann szalonzenekara. 19.15 „Pécs regészet és művészeti emlékei” előadás. 19.45 Reményik Sándor költeményeiből ad elő. 20 Az Országos Liszt Ferenc Társaság gróf Apponyi-emlékhangversenye. Majd Rác cigányzenekara. 23 Művésztrio.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10 és 13.40 Gramofon. 16.10 Rádiózenekar. 20.15 Dvorzsák szerzemények.

WIEN. 11.30 Hangverseny. 13.10 Gramofon. 19 Könnyű zene. 20 Karenek. 20.40 Melodráám.

Csütörtök, május 11.

BRATISLAVA. 11.05 Gramofon. 12.05 Rádiózenekar. 17.50 Gramofon. 19.25 Rádiózenekar.

BUDAPEST. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Előadás. 11.15 Rádióüzenetek. 12.05 Szókratizáló zene. 13.15 és 15.30 Rádióüzenetek. 17 Földművelésügyi előadás. 17.30 Gramofon. 18 Angol nyelv. 18.40 Dóczy József-emlékset. 19.35 „A jövő embere” párbeszéd. 20 Revere Gyula hárfázik. 20.30 Előadás a stúdióból. „Hajnaltal, delben, este.” Szerelmi játék 3 felv. Majd Nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 21 Rádiózenekar.

WIEN. 11.30 Gramofon. 15.55 Szalonzene. 17.20 Enekhangverseny. 19 Könnyű zene. 20.30 Verdi: Szicíliai vécsernye.

Péntek, május 12.

BRATISLAVA. 18.05 Rádiózenekar.

BUDAPEST. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Előadás. 11.15 Rádióüzenetek. 12.05 Állattalán Zene-zsekkara. 13.15 és 15.30 Rádióüzenetek. 16.45 Hangverseny. 17.30 „Akik mindent jobban tudnak” előadás. 18 Károly cigányzenekara. 19 Munkásfelőra. 19.30 „Zenei kepek a mai Mexikóból” előadás. 20.20 Külgügyi negyedóra. 20.35 Szókratizáló zene. 22 Nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 10.10, 11, 12.10 és 13.40 Gramofon. 17.05 Ondrzcsek-negyed. 19.10 Anyák napja.

WIEN. 11.30 Szalonzene. 12.40 Gramofon. 16.40 Hangosfilm-részletek. 19.05 Operatársulatok. 21 Zenekari hangverseny.

Szombat, május 13.

BRATISLAVA. 16.10 Rádiózenekar. 17.20 Dal-est. 18.25 Gramofon. 22.15 Rádiózenekar.

BUDAPEST. 6.45 Torna. Utána gramofon. 10 Előadás. 11.15 Rádióüzenetek. 12.05 Lakatos cigányzenekara. 13.15 és 15.30 Rádióüzenetek. 17 „A pörös árnyék” elbeszélés. 17.30 Vig német dalok. 18.15 Mit üzen a rádió. 18.45 Budapesti Munkás Dalárda. 19.20 Dr. Hubay Jenő heggedül. 19.60 „Gárdonyi Geza” előadás. 20.15 Előadás a stúdióból. „A bor”. Falusi történet 3 felv. 22.45 Hangverseny Zenekar.

PRAHA. 6.15 Ébresztő. 11, 12.10, 13.40 és 17.50 Gramofon. 18.30 Nemet óra. 20 Tíz dal.

WIEN. 11.20 Szalonzene. 13.45 Gramofon. 15.15 Olasz dalok és áriák. 16.40 Mandolinzene. 17.35 Enekhangverseny. 19.35 Régi csembalózene.

Od obecnjej rady v Mikule.

Císlo: 1662—1933.

Vyhlaška.

Rada obce Mikula (okres: Želiezovce) za základe usnesenia obecného zastupiteľstva vyneseneho dňa 2. mája 1933 číslo 9/1933, nast. vypisuje novú ústnu verejnú dražbu na poľovné právo obecné na čiastku „Garonon inen”, ktorá sa bude konať dňa 20. mája 1933. predp. o 9. hodine na obecnom dome v Mikule.

Výkrična cena: 1278 Kč.
Rozloha asi 1320 kat. jutár.
Váduum: 500 Kč.

Dražobné podmienky môžu sa nahliadnúť po čas úradných hodínach na notárskom úrade v Želiezovciach.

v Mikule, dňa 2. mája 1933.

OBEČNÁ RADA.

Tanuló felvétetik ŪRGE JŌZSEF szoba festőnél Lévica, Lidányi u. 18
660

Bernath és Fenyvessi,
Lévica irodáját május 1-től Bati utca 11 sz. házba helyezte át.
662

Elköltözés miatt ujonnan épült szoba, konyhs, spajz eladó.
Ujtelep, Reviczky utca 6 szám.
663

Kiadó szoba, konyhs. VII. u. 26 szám.
664

Eladó ház ujonnan épült, Lévica minden elfogadható áron. Cim: ZUBÁK ESZTER Sántov p. Madarovec.
665

Polgár- u. 20. sz. alatt háztelek eladó.
666

Sarokház Kálnai utca 2. szabadkézből eladó. Felvilágosítást ad Dr. SIMEK ISTVÁN ügyvéd.
671

Rózsák! 2 éves ors, megbízható fajok 5—10 KÉ árban, Canna gumók 2—3 KÉ-ért kaphatók. KORÁB kerestset.
675

Város központjában 4 szobás komplett, parkettás lakás azonnal kiadó. Cim a kiadóban.
678

Zongorakészítőshangoló JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai szerelő részére zongorák javítására és hangolására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadóhivatala.
68

Vadászkutya eladó. - Cim: Hügvecsek Sándor, szövetkezet Ujbars.
673

Eladó 2 szoba konyhaból álló ház Percz-u 25.
676

Eladó 2 szoba, konyha, speiz Ady-u. 33.
679

Eladó ház a legforgalmasabb utcában. Bővebbet Szepesi-u. 5.
681

Szabadkézből adom el a néhai Papp Rozália hagyatékához tartozó, azonnal beörözhető lévai lakóházat. Dr. VLCSEK FERENC ügyvéd.
682

Keresek szépen beszélő német leányt, vagy asszonyt, ki 7 éves fiacskámmal délutánonként sétálna. Cim a kiadóba.
683

Gelber; Alacsonyabbk már az árak! Jöjjenek el a beteg lábak; Cipőt rájuk hadd csináljak.
684

Modern 2 szobás lakás berbe adó László-utca 24
685

Kersék utcában három szobás komplett új ház eladó. Cim a kiadóban.
686

Bútorozott szoba azonnal kiadó 2 személyi részére, ugyanott két villanyvasaló és új porszívógép eladó Ujtelep, Jókai-utca sarok, BELLÁNÁL
688

Asztalost önálló bútor munkára, idősebbet azonnal felveszek. SUBA, Dolné Tesáry.
689

K Prez.: 357—17/33

Hirdetmény.

PÁSTOVCE község telekkönyvi betéteinek szerkesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 1886: XXIX. 1889: XXXVIII. az és 1891: XVI. törvényekben előírt helyszíni eljárás végett és pedig egyenlőre csupán az azonosított 1933 év április hó 21-én az azonosítás befejezte után pedig a bizottság a helyszínen Pástovce községben megjelenik.

Ennélfogva felszólíttatnak:

1.) mindazok, akik a telekkönyvben előforduló bejegyzésre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a bizottság előtt a kitűzött határnapon megkezdendő eljárás alatt jelenjenek meg és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel;

2.) mindazok akik valamely ingatlanokhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog bekebelezését a kitűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű beadvány útján bejazzkötözzik, vagy a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okiratok alapján a telekkönyvi kiegészítési kérelmek előterjesztése végett a bizottság előtt jelenjenek meg, ha pedig a telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra az 1886: XXIX, t. c. 15-18 és az 1889: XXXVIII. t. c. 5, 6, 7 és 9 §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerelni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, vagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a bizottság előtt szóval elismerje és a tulajdonjog bekebelezésre hozzájárulását nyilvánítsa, mert különben jogait ez uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedés kedvezményétől is elesnek;

3.) azok akiknek javára már tényleg megszünt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve hogy törlesztési engedély nyilvánítása végett a kiküldött bizottság előtt megjelenjenek, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

A Želiezovcei járásbíróság 1933. április hó 14-én.

olvashatatlan aláírás
betétszerkesztő

H. P.

olvashatatlan aláírás
járásbíró

Kasznárságban egy modern lakás kiadó. Cim a kiadóban. 693

Új ablaktok 1.55 m. × 1.15 m. beüvegezett dupla ablakszárnyakkal, fehérre festve, olcsón eladó. III. u. 5. 694

Ügyes fodrászsegéd állást keres. Cim a kiadóban. 695

Körnek való tágas szobák, kerthasználatlaltal együtt kiadó BARTOS Koháry-utca 27. 697

Szép lakás mely áll 2 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, spejzből, máj. 15-től kiadó. Esetleg szoba előszoba nélkül is. 698

Eladó ház Zselizen az új telkeken, fűszer üzletnek is alkalmas. Érdeklődni lehet 329. házsza alatt Zseliz. 699

Építőtelkek

az Ujmajor és az épülő do hány beváltó mellett fekvő, Schoeller és Társa cég tulajdonát képező területen

eladók

Felvilágosítást ad:

Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

ÉRTESEM

Léva és vidéke n. é. közönségét, hogy férfi és női szabóműhelyemet Szepessi utca 18 szám alá helyeztem át. **Leszállított fazon árak:** kosztüm angol, francia divat szerint 140 Kc. Uri öltöny fazon 160 Kc., férfi és női divatszövetek gyári áron. Javítást és tisztítást vállalom. A n. é. közönség szives pártfogását kérve teljes tisztelettel:

BOGNÁR JÁNOS

úri és női szabó
Léva, Szepessi u. 18.

HANGOS APOLLÓ MOZI

Kedden és szerdán, május 9 és 10-én
Bájos német hangos operett!
Ábrahám Pál zenéje.

KÉT BOLDOG SZIV

(ÜZLET AMERIKÁVAL)

Főszerepekben: Lee Parry,
Magda Schneider, Herman
Thimig, Georg Alexander
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4.-

Május 12- 13- 14-én, péntek, szombat,
vasárnap kacagató német
hangos v i g j á t é k !

SÖRÜNNEPÉLY

Főszerepekben: Kepfer
Margit, Walter Margot,
Ida Wüst és A. Schletow

Az Oroszkai Cukorgyár
gényei kerülete kicsinyben
fogja kimérni a saját termésű
**SIKLÓSI FAJ-
BORAIT**

1933. május 1-től — 15-ig
literenként 6.- koronáért.
LEVICE, Féja-tér 4. szám.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem Léva város és vidéke n. é. közönségét, hogy **Léva n, Kigyó-utca 3. szám alatt**

bútor és épületasztalos
műhelyt nyitottam.

Vállalom az összes e szakmába vágó munkákat. Ugymint: hálók, ebédlők, úriszobák, előszobák, konyhák és egyéb berendezések. Ugyiszintem mindenemű épületmunkát és antik bútorok javítását is. Kész bútorok állandóan raktáron. — A n. é. közönség szives pártfogását kéri, — tisztelettel

MORAVEK ISTVÁN
bútor és épületasztalos.

Ugyanott tanuló felvétetik.

BAROSKA J. mechanikus LEVICE

Telefon szám 130.

Kálnai utca 3. szám



Zajtalan járás, gyors varrás,
tisza munka, ez az előnye a
P F A F F varrógépeknek !!
Állandóan ingyenes himző tanfolyam.
Előnyös részletfizetési feltételek.



Gramafonok és lemezek,
legujabb slágerek!

Az összes gyártmányú kerék-
párok, segítő motorkerék-
párok és alkatrészek. Pertrix
zseblámpa elemek állandóan
raktáron.

Szakszerű javítóműhely
és kerékpár zománcozás.

VADÁSZFEGYVEREK
és vadászati cikkek!
LŐPOR LŐPOR
és robbantószer áruja.



Bernáth és Fenyvessi

LEVICE—LÉVA, Bati utca 11. szám

Telefon: 26

Telefon: 26

Állandó raktár mezőgazdasági szükségleti cikkekben. - Eladás nagyban és kicsinyben. **Erotakarmányok baromfi és sertésenyésztők részére is:** Pekk, halliszt, vérliszt, soyadara, sesamdara, arachiddara, tőkmg és napraforgópogácsaliszt, szárított tengerimoslék, malátacsira, sörélesztő, tápmeszek, korpá **MŰTRÁGYÁK:** superfosfát, tomasalak, mésznitrogén, mészsalétrom, chilisalétrom, kálisó, trágyameszek stb.

„APOLLO” gyári lerakat: Benzin-szeszkeverék, olaj, petroleum, kocsikenőcs **TISZTA BENZIN** ipari célokra. Benzol, habolaj, Carbolineum. - Porosz szén és kocsz. - **NÖVENYVEDELMI SZEREK:** Chlórbarium, Neodendrin, Dendrin, Arborol, Asperoid, Poksin. - **PÁCANYAGOK:** Agrostan, Ceretan, Germisan, Uspulun stb.

UJONNAN BERENDEZETT VETŐMAGTISZTÍTÓ TELEP
ELITE TISZTÍTÓ ASZTALLAL!



FIGYELEM!

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására adni, hogy a Turay-féle vendéglo udvarában



mechanikus és puszkaműves műhelyt

nyitottunk. - Elvállalunk szakmánkba vágó mindenemű javításokat.
Ugyanott az összes új alkatrészek is kaphatók.

Pontos kiszolgálásról biztosítjuk a nagyérdemű közönséget.

JAKAB és TURAY

mechanikus és puszkaműves,

Léva, Dobó-ucca 1. szám.

BŰTOR**GYÁRI LERAKAT****AGÁRDY-nál** Levice, Szepessy u. 10.

Hálók, ebédlők, úriszobák,

konyhák, iroda berende-

zések, hajlított bútorkok és

LAKÁSBERENDEZÉS ●

Nagy készlet,
kiváló minőség,
jótállás mellett,
eredeti gyári
árak - Kedvező
fizetési feltétel.

HANGOS ORIENT MOZI

Vasárnap, május hó 7-én d. u. 2 és 4-kor
Szenzációs nagy néplőadás!

ÉLJEN A KIRÁLY

Érdekfeszítő orosz dráma. Fő-
szerepben: JACKIE COOGAN
Helyárak: 1.20, 2.50, 3.50, 4.—

Vasárnap, május 7-én este 3/4 és 3/9 órakor
RICHARD TAUBER, Lien
Deyers és Szöke Szakáll leg-
újabb német hangos filmpoperettje

HAZUG CSÓKOK

(SZERELEM MELÓDIÁJA)
Zene és slágerek: Brodsky M.

Május 9 és 10-én Magda Schneider,
K. Ludwig Diehl, Ernst Verebes a
bájos német hangos vígjátékban

KETTEN EGY AUTÓBAN

Május 11-től 14-ig a francia filmgyártás
remekműve, monumentális han-
gos nagyfilm Camil Flamarión
regénye után, német verzióban

A VILÁG VÉGE**Értesítés**

Nagy választéku érc és
fakoporsó raktáramat

temetkezési ●**vállalattal ●**

bővítettem ki.

De azért ezental koporsók külön is
bevásárolhatók jutányos árban! - Ravat-
tal asztal, rav. terítő, gyertyatartók, ajtó-
drapériák, üveges gyászkosci, lámpákkal

összesen 100 KÉ

Egyszerű 2 mét. fakoporsó **100 KÉ**

Gyászkoscsit és ravatalt vidékre is kiadom

Kérem a közönség pártfogását, tisztelettel:

AGÁRDYZSIGMOND

asztalos, temetkezési vállalata
LEVICE, Szepessy utca 10.

BRUNO - SFÜRDŐ**Borosznó Szlovenszko**

Klimatikus- és vízgyógyhely,
fenyves és pormentes levegő.
Gyógyit: gyomor, szív, reuma
és női betegségeket. - Naponta
négyzeri étkezés 22—26 KÉ,
szoba 8—25 KÉ - Vendéglős:

JESZENSZKY ISTVÁN

Fürdőszalon május hó 15-től,
szeptember 15-ig. Prospektust
kívánatra küld az igazgatóság
Brunso kúpele

Cd. 2075—33.

Hirdetmény.

KIS-KÁLNA község telekkönyvi betétei az 1886. évi XXIX. t. c. 1889. évi XXXVIII. 1891. évi XVI. t. c. értelmében el lettek készítve, a nyilvánosságnak átadva s ezért felhivattnak:

1.) mindazok, akik az 1886. XXIX. t. c. 16 és 17 §§-ai alapján — ideértve a §§-oknak az 1889: XXXVIII. t. c. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseit is, valamint az utóbbi törvény 7. §-a alapján eszközölt bejegyzések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresetöket, azok pedig, akik valamely teherterület átvitelének az 1886: XXIX. t. c. 15 §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e végből keresetöket hat hónap alatt a telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, mert a határidő eltelte után indítandó keresetöket annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, jog hátrányára nem szolgáltathat.

2.) mindazok, akik az 1886: XXIX. t. c. 16 és 18 §-ai eseteiben — ideértve az utóbbi szakasznak az 1889: XXXVIII. t. c. 5 és 6 §-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, hogy írásbeli ellentmondásaikat hat hónap alatt a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert e határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3.) mindazok, akik a fentebbi 1 és 2 pont esetein kívül a betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban megsérte vélik, hogy a felszólalásaikat tartalmazó kérvényt a telekkönyvi hatósághoz legkésőbb hat hónap alatt nyújtsák be, mert a határidő eltelte után a betétek tartalma csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogait szerzett harmadik személyek sérelme nélkül támadható meg.

Végre figyelmeztetendő a felek, hogy a betétek szerkesztésére kirendelt bizottságnál benyújtott eredeti okirataikat, — amennyiben azokhoz egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy olyanokat pótlólag benyujtanak, a telekkönyvi hatóságnál visszavehetik.

A hat hónapi határidő számítandó 1933 május hó 1-től — 1933 október hó 31-ig.
Okresný súd v Levicach, odd. V, dňa 25 apríla 1933.

(P. H.)

SANDNER, okresný sudca.

Cserélje be

régi, teleses RADIO készülékét
modern váltóáramu hálózati

RADIO-ra!

Előnyös CSEREAKCIÓ elsörendű,
szelektív TELEFUNKEN radio
készülékekben!

Cserélje ki

régi elgyöngült RADIO LÁMPÁIT
a legtökéletesebb TUNGSRAM
bárium lámpákra, amelyekért a gyár
IRÁSBELI JÓTÁLLÁST vállal!

HASZNÁLJA KI a Tung-
sram-gyár ezen egyedülálló
jótállási kedvezményét!
Minden igénynek megfelelő
radio készülékek, hangszó-
rók, anódpótlók, akkumulá-
tortöltők nagy választékban
és kedvező részlettízetésre!
Állandóan triss radio ele-
mek! Akkumulátorok szak-
szerű töltése és kezelése!

RADIO CENTRAL - KERN TESTVÉREK

áruházában Léván.

Telefon: 14. Alapított 1881.

Leghűségesebb barát: a jó könyv!

A BARS

multheti számának mellékletén felsorolt

SZÉPIRODALMI MŰVEK

50—80 % -os

nagy áreszállítási akciója

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyvkereskedésében L é v á n

f. hó 14-én zárul le

s 15-én már a régi árak lépnek érvénybe.

Ezen kedvező alkalmat mindenkinek módjában van még kihasználni. Ilyen jó könyveket ily csekély árért többet nem lesz alkalma a könyvvásárló közönségnek megszerezni.